

近年来,国家通过临床重点专科建设、疑难病症诊治能力提升工程等措施,激励医疗机构提高专业技术能力,提升重大疾病诊疗能力,我国部分诊疗技术已达到国际先进水平。

在这样的大背景下,为适应新形势下医院的发展要求,充分调动医院广大职工的工作积极性,安岳县中医医院大力推进重点专科建设,有力地促进了医疗业务整体水平提高,形成了具有自身特色的医疗优势,促进了医院“家门口的三甲服务”创建,方便安岳群众“大病不出县”。据了解,该院骨伤科、中风病早在2003年便通过省级重点专科(病)验收,脾胃病科、针灸科也成为2013年批准的省级重点中医专科在建单位。

重点专科的建设,带动了全院医疗业务的向前发展,形成了良性循环,近两年,一些新的科室纷纷成立,为医院“创建三甲、成为全国优秀的县级中医医院”的医院愿景和“建设百姓信任的中医院,成为患者就医首选医院”的目标注入了强大的动力。

## 肿瘤专科联盟签约仪式



资阳市人民医院业务院长卿松与安岳县中医医院院长付知勤完成签约仪式

## 肿瘤科

### 力争让患者大病不出县

3月20日下午,资阳市人民医院——安岳县中医医院肿瘤专科联盟研讨会召开,会上,两家医院举行了简洁隆重的肿瘤专科联盟签约仪式,这次签约,无疑将促进刚成立不久的安岳县中医医院肿瘤科快速发展,该院长付知勤表示,医院将学习先进经验,共享发展资源,紧跟学术前沿,打造高质量的肿瘤专科,服务安岳群众。

一个优秀的科室需要“内外兼修”,专科联盟的成立让安岳县中医医院肿瘤科有了强力“外援”,在此基础上,科室也不断进行内部“进化”。肿瘤科于去年11月正式成立,虽成立时间不久,但依托专科联盟强大的力量及医院积累的人才和诊疗经验,已经能开展多项医疗服务,“成立后,科室的治疗更加规范化,疗效更好,吸引了更多的病人,满意度也获得提升,目前可以进行化疗、胸腔腹腔穿刺置管术、胸腔腹腔化疗、靶向治疗等手术。同时我们还可以进行疑难病例远程会诊、三级医院会诊,对接专家、对接单位,开展双向转诊,开通绿色通道。”该院肿瘤科主治医师杨刚介绍道,“我们的目标就是让患者大病不出县。”

对于肿瘤,人们往往“谈虎色变”,如何能有效预防,也考验着一个科室的综合能力。作为一家中医医院,肿瘤科将中医特色广泛融入到了治疗方式当中,如艾条灸、针灸、穴位埋线、穴位贴敷等,不仅增强了病人的免疫力及抗肿瘤能力,也减少了其放化疗后的不良反应。“这些中医外治手段,能切实有效减轻病人痛苦,提高病人生活质量。”杨刚说道。

据杨刚介绍,目前肿瘤科正试行MDT多学科综合治疗,开展基因检测及相关的靶向治疗,并参照相关文件精神制定了一套严格的肿瘤护理、肿瘤化疗等制度。“下一步科室将通过联合科研、医学专委会等组织加强学习与交流,积极参加相关会议、学术活动等,并依托资阳市人民医院、资阳市第一人民医院、四川大学华西医院、四川省人民医院等进一步开展好放疗工作,全力提升专业的影响力。”

安岳县中医医院大力推进重点专科建设

## 科室建设

结

硕果

## 医院发展

添

动力

## 介入科

### 同级别医院中水平领先

微创介入诊疗学在我国发展已30余年,成为继内科、外科之后的第三大医学学科,随着诊疗范围的扩大,介入治疗因其创伤小、疗效高、并发症少等特点更容易被患者接受。

2015年4月30日,安岳县中医医院介入科正式成立并迅速发展,成为了医院必不可少の中坚力量。据该科主任张杰介绍,介入诊疗学以影像诊断为基础,在医学影像设备的引导下,利用穿刺针、导管及其他介入器材,采集数字化影像、组织学、细菌学及生理生化资料,对疾病进行诊断及治疗的学科。

家住安岳县通贤镇的92岁高龄的袁大爷就感受到了介入诊疗带来的好处。去年,他因左腿疼痛导致生活不能自理,四处就医均未改善。好在后来经其亲友介绍来到安岳县中医医院介入科就诊。张杰及同事们通过下肢动脉造影证实袁大爷左侧股浅动脉及腘动脉两处重度狭窄,经过仔细分析并讨论后,为袁大爷实施了手术。术中置入两枚动脉血管支架治疗后,袁大爷左下肢动脉血流明显改善,目前临床症状消失。“没想到我这么大岁数了,一次手术就能让我这么快恢复,我真的很感谢介入科的医生们。”袁大爷说道。

据了解,介入科1年参与完成的手术接近500台,完全能满足县级需求,而全面先进的技术是达成这一成就的保障。在恶性肿瘤微创介入治疗方面,该科拥有开展经导管药物灌注及动脉栓塞术、射频消融术、经皮肝穿胆道引流等技术手段;在外周综合介入治疗方面,已开展经导管溶栓/抽栓、支架置入及下腔静脉滤器置入术;妇科介入治疗方面,目前可开展子宫动脉栓塞术用以治疗子宫肌瘤、子宫腺肌症等疾病。此外,经皮穿刺活检及引流技术在疾病的定性诊断及治疗方面也得到广泛应用,目前已开展肝脏包块活检等同类手术80余例。

据张杰介绍,介入科是为全院服务的,病人来自全院各个科室。该科还经常通过特有的技术手段帮助其他科室解决难以完成的病例。“目前科室能开展介入手术的有5名医生,虽然科室成立时间不长,但是我们的医疗水平在同级别医院中处于领先。”

## 内分泌科

### 成为区域内患者首选

去年12月15日,由中国老年保健协会承办的“蓝色县域”项目首个落地科室在安岳县中医医院正式挂牌。“蓝色县域”项目组由北京协和医学院公共卫生学院和中国老年保健协会共同组建,该项目以糖尿病为切入点,重点推动中国县级医院的内分泌科建设。该项目的落地,为当时刚成立10天的安岳县人民医院内分泌科注入了一针“强心剂”。

安岳全县糖尿病患者基数大,尤其是近年来,糖尿病患者数量加速攀升。“这个项目在我们医院落地,将有效提升医院乃至全县以糖尿病为主的慢性病管理能力,使糖尿病分级诊疗的重点向县域下沉,困扰医院的问题也迎刃而解。”院长付知勤说道。

据了解,目前科室共有专科医师5名,护理人员12名,其中3人取得糖尿病专科护士证书。科室现有病床38张,已形成一套规范、科学、完整的诊疗系统,能够为患者提供优秀的医疗服务,据介绍,该科今年一季度的门诊量达到5000多人次,对于糖尿病的急性并发症抢救成功率达到99%以上。

5月9日上午10点,患者冷先生一家怀着激动的心情来到安岳县中医医院内分泌科医生办公室,为该科任明委主任和卿金星医生送上锦旗,并向二位医生表达最诚恳的谢意:“感谢你们保住了我的腿啊!”

冷先生患Ⅱ型糖尿病6年多,由于血糖控制不佳,出现了严重的并发症,查体发现他的右足发黑、溃烂、流脓,并伴有浓烈恶臭味,自己已经无法行走。冷先生说,此前他曾在多家医院就诊,医生建议做截肢手术。他们一家无法接受。在去年11月,他抱着最后一线希望来到安岳县中医医院就诊。

任明委主任坚定地告诉患者,一定可以保住他的脚,并精心制定了详细的诊疗方案。在调控血糖的同时,任主任和卿金星医师忍着患处的恶臭,用医院自制的中药制剂复方黄连溶液为其换药,去掉溃烂、流脓的腐肉,病人的情况一天比一天好了。5月初,冷先生原以为要被截肢的脚保住了,伤口完全愈合,可以自行走路。

除了先进的医疗技术及特色中医药的运用外,该科还十分注重相关疾病的宣传预防,每月定期举办健康大讲堂,开展免费糖尿病患者健康指导。每个季度还深入社区和乡村,开展糖尿病免费筛查,将慢病治疗关口前移到群众身边。谈及对未来的期待,任明委表示,希望在1到2年内升级为四级重点专科,成为区域内相关疾病患者的就医首选。

(本报记者 温韬)